

然气项目、田湾核电站1号至4号机组等重大能源供应项目稳定运行，中俄东线天然气管道南段工程、田湾核电站7号和8号机组以及徐大堡核电站3号和4号机组建设等新开工项目进展顺利。2022年2月，普京访华并出席北京冬奥会开幕式期间，中俄双方有关部门和企业签署了《中国石油天然气集团有限公司与俄罗斯天然气工业股份公司远东天然气购销协议》等十数份合作文件。记者注意到，在俄乌冲突爆发后，中俄两国能源贸易仍在持续扩大，目前俄罗斯已经稳居中国第一大能源进口来源国，保持第一大电力进口来源国地位。2022年末至今，俄罗斯已连续3个月超越沙特阿拉伯成为中国最大石油供应国。这显示的是中俄双方在能源合作领域成绩显著，也以此诠释新时代中俄全面战略协作伙伴关系的重要方面。未来，中俄将全面构建能源伙伴关系，在传统能源合作基础上，不断推动两国清洁能源战略项目对接，确保两国能源供应链稳定。

毫无疑问，务实合作是中俄关系发展最强大的内生动力之一，除了能源、投资、金融以外，中俄基础设施互联互通等领域的合作亦有一些新成果，为两国全方位务实合作提供了新的助力。

## 乌克兰危机化解之道

“10年前，习近平主席在莫斯科向世界提出重大倡议，呼吁国际社会树立‘你中有我、我中有你’的命运共同体意识。此后，中方又

相继提出共建‘一带一路’倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，丰富了人类命运共同体理念的内涵和实践路径，为应对世界之变、时代之变、历史之变提供了中国方案。”3月20日，中央广播电视总台一篇国际锐评如此写道。

在习近平对俄罗斯进行国事访问前夕，包括西方在内的许多国家都在关注此访的一个关键词——“和平之旅”。当然，“和平之旅”意涵的外延肯定不仅仅只在俄乌冲突，也包括整个人类如何越来越迈入持续和平。但毕竟此次访问期间，俄乌冲突还在继续。乌克兰危机确实是当下世界焦点。这一危机有没有化解之道？

在今年2月进行的慕尼黑安全会议上，中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任王毅称，中方将发布政治解决乌克兰问题的立场文件。当时，这一消息引起了西方媒体的强烈关注。此后，王毅访问俄罗斯，并会见了俄总统普京。当时王毅向普京表示，赞赏俄方重申愿通过对话谈判解决问题。中方将一如既往秉持客观公正立场，为政治解决危机发挥建设性作用。

值得注意的是，在习近平继续当选国家主席之后，乌克兰总统泽连斯基发来祝贺：“乌方高度重视乌中传统友好关系。我坚信，在您领导下，中国将为加强世界安全架

构、巩固以联合国宪章宗旨和原则为基础的世界秩序作出重大贡献。祝您在治国理政这一伟大事业上取得新的卓越成就。”

在习近平访俄之前，3月16日，国务委员兼外长秦刚同乌克兰外长库列巴通电话。这次电话沟通，当然有中乌建交31年来两国关系的回顾，以及共同推动两国关系持续稳定发展的展望等内容，但更有一些话，值得深深品味。“中国不仅是乌克兰的重要合作伙伴，更是国际事务中不可或缺的关键大国。”库列巴对秦刚说，“祝贺中国近期成功促成沙特阿拉伯与伊朗和解。乌方从长远角度看待两国关系，将继续恪守一个中国原则，尊重中国领土完整，期待同中方增进互信，深化各领域合作。”

库列巴谈及沙特、伊朗的和解，是对中国促和方式与能力的肯定，以及对中国在乌克兰危机上发挥促和作用的殷切期望；至于论及“一个中国原则”和“尊重中国领土完整”，当然是一种表态。其中意思，也希望中国能尊重乌克兰领土主权的完整，在促进俄乌和谈方面为乌克兰多考虑。当然，在外交层面，库列巴不仅介绍了乌克兰危机最新情况及和谈前景，更对中方向乌提供人道主义援助表示感谢，且表示中方发布的关于政治解决乌克兰危机的立场文件体现了推动停火止战的诚意，希望同中方保持沟通。

未来双方是否会同时出现具有高超外交智慧的人物，并加入到俄乌和谈呢？